

秦皇岛开发区定向创新壮大主导产业

本报讯(记者张宝林 通讯员李玉莹 李悦)今年以来,秦皇岛经济技术开发区(以下简称“秦皇岛开发区”)把主导产业作为科技创新主战场,围绕产业所急、所需,所盼开展定向创新,实现大企业“顶天立地”、小企业“铺天盖地”,为高质量发展提供强劲动力。

培育科技良种 小企业“铺天盖地”

位于秦皇岛开发区中关村创业大厦的云立方科技有限公司是国内最早研究疫情消杀设备的高新技术企业之一,公司与军事科学研究院防化研究所合作,利用自主研发的物理性雾化技术,在不改变药物性质前提下,对人体和环境进行消杀。“技术创新奠定了云立方在行业中的领先地位,‘精耕细作’为企业不断开拓市场创造了条件。”该公司有关负责人介绍。

前不久,秦皇岛首创新意达公司运往内蒙古东日新能源材料有限公司和新疆宜化矿业有限公司的能源导热槽、微米级干雾抑尘系统两个订单产品,合同额达3000多万元。“科技创新不会一蹴而就,但对科技创新的投入,如同播种加培育,总会有果子成熟的一天。公司目前有研发人员近40人,研发人员占



秦皇岛经济技术开发区围绕“321”产业布局,把主导产业作为科技创新主战场,明确了上项目促投资的目标和具体任务,围绕产业所急、所需、所盼开展定向创新,实现大企业“顶天立地”、小企业“铺天盖地”。2021年,秦皇岛开发区高新技术产业实现主营业务收入690.5亿元

比超过30%。去年科技创新投入1000多万元,今年研发资金还会增加。”该公司总经理马长红说。

1—4月份,秦皇岛开发区高新技术产业实现主营业务收入231.066亿元,实现利润16.88亿元,分别占全区总量的67.19%和78.82%。在2022年第一批省级“专精特新”中小企业名单中,该区8家上榜,占全市42%;科技型中小企业达1185家,占全市33.8%。

聚焦科技成果转化 大企业“顶天立地”

在中油宝世顺(秦皇岛)钢管有限公司螺旋工厂,工人们正在加紧生产一种18米超长螺旋油气输送管。“现阶段,国内常用油气输送管道所用钢管长度一般为13米左右。我们注重科技成果转化,在建设之初就超前设

计,采用‘两步法’工艺,生产的螺旋焊管成型稳、应力小、产品质量好,直接提高管道安全性,大幅提升施工效率,显著降低建设成本,是国内唯一的一条可全流程生产18米超长、2438毫米超大口径螺旋焊管的生产线。”该工厂党支部书记李贻峰介绍,在接到公司生产指令后,工厂快速响应换道首检。截至目前,生产线已经全部打通,按照计划日产能达到1公里270吨至280吨。

1月份,北京化工大学秦皇岛环渤海生物产业研究院被河北省科技厅评为河北省院士合作重点单位;4月份,恒诚知谷孵化器以省内第一名推荐到科技部,成功被科技部备案为国家级科技企业孵化器;

上半年,中信戴卡股份有限公司在国家级企业技术中心评

价中获评优秀,全国总排名62位,全市唯一。宏启胜精密电子、哈电集团、晟成自动化设备、正时乐液压设备4家企业通过市企业技术中心认定。康泰医学产业园、天泰装备产业园等项目落地;

……

“十三五”以来,秦皇岛开发区聚焦创业孵化和科技成果转化,一方面,强化企业主体地位,以龙头企业为依托,支持加快建设工程技术中心、产业研究院等研发机构,开展共性关键技术攻关,突破“卡脖子”难题,提升产业链水平。另一方面,激活创新资源,突出创业港湾主平台和引擎作用,瞄准主导产业需求,全面强化科技招商,深入开展“名企+名校”行动。全区共建院士工作站14个;实施技术创新能力建设工程,获批国家级企业技术中心1家、国家级工程研究中心1家、省级企业技术中心22家、省级工程研究中心2家;全区创新平台总数65家,培育科技企业孵化器和众创空间14家,吸引中国科学院、中国工程院和国际宇航科学院院士20余名、博士及研究员45名参与科技创新。目前,秦皇岛开发区拥有全市最顶尖、最雄厚的创新资源,高新技术企业已达176家,占全市49.4%。

政策激活“引擎” 发展动力强劲

位于秦皇岛开发区的威乐水泵电机有限公司,20条电机生产线开足马力生产转子加工、绕组嵌装、转子压铸等。“公司在生产经营过程中,曾经遇到了原材料采购及销售运输问题。秦皇岛开发区管委会主动上门服务,确保企业产业链供应。”威乐水泵电机有限公司总经理齐悦介绍,目前,海外订单已经安排至年底。

秦皇岛开发区加大高新技术企业培育力度,推动科技型中小企业快速发展,大力推进企业创新平台建设。今年以来,围绕“321”产业布局,秦皇岛开发区谋划出台了《2022年重点项目“双提双促”行动实施方案》,印发《产业发展“链长+链主”双链式链长制实施方案》,确定发展壮大优势产业的目标、路径、工作任务等,印发《秦皇岛经济技术开发区强化项目带动扩大有效投资工作方案》,明确了上项目促投资的目标和具体任务。

2021年,秦皇岛开发区高新技术产业实现主营业务收入690.5亿元,实现利润58.2亿元,分别占全区总量的64.17%和82.61%。



近日,团中央“一起云支教”活动立项项目哈尔滨工业大学北极星支教团志愿服务基地授牌仪式在青龙满族自治县安子岭乡河北远洋希望学校与哈尔滨工业大学签订协议并举行授牌仪式,每年将为青龙提供优秀人才,极大丰富学生假期生活,扩展学生视野。黄丹 摄

秦皇岛实施“四水共治” 全域推进海绵城市建设

本报讯(记者张宝林 通讯员曹建雄)“改造后的汤河绿色廊道彩虹大道——健步主题公园既好看又实用,每天吸引大批市民来这里跑步、打太极。特别是近期连降大雨,这里都不会有积水,很不错。”家住秦皇岛市汤河带状公园附近的李先生赞不绝口。

据海港区园林绿化中心副局长吕新哲介绍,汤河带状公园改造工程按照河北省、秦皇岛市园林系统规划要求,融合城市公园、城区风景与城区道路,形成串联成网的线性绿色休憩空间和健身休闲慢行系统。依托沿线汤河水系,提升绿地生态景观,构建公园和绿道、水系相互交织的游憩绿地体系。改造工程充分引入海绵城市理念,将原有路面改造成彩色透水混凝土路面,建设下沉式绿地,增加节点绿化,改善绿色廊道结构,提高走廊服务功能,为市民提供更具美、更多、更好的绿色线性休闲生活空间。

秦皇岛市作为我省唯一入围“十四五”第二批系统化全域推进海绵城市建设示范城市,“十四五”期间获得中央奖补资金9亿元,用于系统化全域推进海绵城市建设示范工作。秦皇岛市按照“自然积存、自然渗透、自然净化”的海绵城市理念,实施“四水共治”,构建“洪一涝一潮”系统治理体系,“山一水一城”全域融合生态格局,打造安全韧性、生态循环、共建共享的滨海旅游城市。目前,全市共实施海绵城市建设项目301个,26%的城市建成区达到海绵城市建设要求。

太阳城党建引领 助力全国文明城市创建

本报讯(通讯员蔡芸)今年以来,秦皇岛市重点商务区太阳城党工委多措并举,以党建引领助力全国文明城市创建工作,凝聚起基层党组织磅礴力量。

党建凝聚创城合力。太阳城党工委坚持以党建引领深化干部思想认识,加大创城整治力度,加强协调配合,细化工作任务,层层压实责任,增强做好创建全国文明城市工作的责任感和紧迫感。

“党建+群众”强化宣传引导。太阳城党工委创新宣传方式,及时利用宣传栏、商铺LED显示屏、微信公众号等形式发布信息和动态,确保创城知晓率和参与率全覆盖,号召大家争做创城工作的参与者、践行者和志愿者,形成全民创建的浓厚氛围。

“党建+服务”提升创建新品质。发动广大党员在创城一线亮党徽、亮身份,组织新时代文明实践志愿者、辖区商家等常态化开展环境卫生综合整治专项行动,规范门前“五包”、治理不文明养犬等问题。



近日,秦皇岛市海港经济开发区结合辖区产业发展实际情况,正式启用“人才驿站”项目。该项目为一站式人才服务平台,包含人才服务、培育、交流等,为辖区企业、高校“牵线搭桥”,为广大高校毕业生提供精细化就业服务。曹建雄 摄

地方关注

秦皇岛至上海航线恢复运行

本报讯(记者王震军 通讯员杜伟 韩笑)由上海航空执飞的秦皇岛至上海航线于8月22日起恢复运行,具体时刻为:FM9143航班16:20从上海起飞,18:20到达秦皇岛;FM9144航班19:05从秦皇岛起飞,21:20到达上海,每天一班。

该航班恢复后,秦皇岛机场运营航线为:秦皇岛—上海、秦皇岛—石家庄—重庆、成都—秦皇岛—哈尔滨、哈尔滨—秦皇岛—广州等航线,通达上海、石家庄、重庆、成都、哈尔滨、广州等城市,可经石家庄机场中转至国内各大城市。

同时,上海航空执飞秦皇岛—上海FM9141/2航班于8月25日起恢复运行。至此,秦皇岛至上海航班达到每日两班。

河北建材学院举办“丹漆随梦”漆画作品巡展

本报讯(通讯员李丽 王佳)近日,河北建材职业技术学院与秦皇岛通甲字文化传媒有限公司联合举办“丹漆随梦”漆画作品巡展,共展出漆画22幅。目前,巡展已完成5站。

据了解,漆画制作耗时近两个月,由韩氏大漆技艺非遗传承人韩洪波先生指导,运用了描金、遍涂、堆漆等多种工艺,师生10余人集体创作完成。

巡展首站为河北建材职业技术学院校史馆,之后依次为全国青少年北戴河活动营地、秦皇岛玻璃博物馆、秦皇岛市青少年宫、平州美术馆。漆画作品巡展受到社会各界的广泛关注,赢得一致好评。



在位于秦皇岛市的国家管网集团北京管道公司河北输油气分公司秦皇岛作业区,巡检员携带检测仪器,对管道线路一进行巡检。据悉,秦皇岛作业区共有5名线路管理人员,巡检工28名,负责永唐秦管道132.488公里的巡检工作,护航能源安全供应。曹建雄 摄

秦皇岛多点发力推进高校毕业生就业

本报讯(通讯员张宝 王振宇)近日,秦皇岛市在青龙满族自治县以“线上+线下”方式举办2022年离校未就业高校毕业生专场招聘会暨就业援助“暖心活动”启动仪式。

在线下招聘现场,来自北京、天津、唐山、秦皇岛等地的60多家企业提供电工维修工、平面设计等6500余个岗位,400余名求职者参加招聘。同时,工作人员通过“快手”平台线上详细向网友们介绍用工

信息,并设置互动环节,就岗位相关问题进行回答,整场直播3.2万人次观看。据统计,初步达成就业意向150余人。

为了就业援助“暖心活动”取得实实在在成效,秦皇岛市多措并举,强化岗位推荐、政策落实、权益维护、困难帮扶,对有就业意愿的未就业高校毕业生和就业困难人员提供针对性服务。同时,鉴于高校毕业生接受新技术新事物快、更适应新产业新职业的

要求等特点,鼓励各企业抓住有利时机,着眼企业长远发展大计,最大限度招收接纳高校毕业生,切实保障工资待遇、工作条件和生活需求,实现经济增长和扩大就业良好互动。

面对激烈的就业竞争形势,该市鼓励“大高校毕业生和就业困难人员转变就业观念,勇于到企业一线和艰苦的岗位锻炼,敢于到新产业去就业,拥有必要的知识储备,待时机成熟时,创造属于自己的产业。”

“近年来,全市高度重视离校未就业高校毕业生和困难群体就业工作,积极落实各项帮扶政策,全市就业形势总体稳定。今后,将持续开展线上、线下各类招聘会,为企业和求职者搭建双向互动平台。同时,加大对困难群体的就业援助力度,帮助困难群体尽快实现就业,进一步提高服务水平,提高群众满意度和幸福感。”秦皇岛市人力资源和社会保障局局长张鹏表示。

海港区:“小改厕”带来“大幸福”

本报讯(记者张宝林 通讯员吴琼)“改厕搞卫生这样的小事能带来这么多实惠,真是没想到。”海港区北港镇西连峪村经营农家乐的村民赵国田介绍,随着该村“厕所革命”深入推进,游客明显增多,极大地提升了群众和游客的满意度。

在海港区海阳镇鲤庄村,王会梅家变化也很大。“现在厕所铺上地板砖,化粪池密闭处理,里外清爽,夏天臭烘烘的气味和苍蝇都没有了,既干净又

宽敞。”

据了解,去年海港区召开农村厕所问题排查整改工作部署会后,鲤庄村迅速行动,全村划分6个网格,实施分片管理,进行双瓮式厕所改造。目前,该村已完善整改问题厕所500余座。“严格按照‘村不漏户、户不漏厕’原则,确保月底前全部整改完毕,让村民改得顺心、用得舒心。”鲤庄村党支部书记武国海介绍,村里将持续利用微信朋友圈、大喇叭、入户走访等方

式全覆盖宣传,引导村民巩固村内环境卫生成果,增强村民的自觉性。

“三分建、七分管”,发展乡村旅游与农村人居环境整治提升密不可分。在西连峪村,强化卫生管理成为重要一环。近日,该村在摸排问题厕所过程中,发现一处公厕的水泵损坏,村里立即组织人员连夜修补。“现在正值旅游旺季,游客越来越多,如果公厕损坏,会让游客朋友圈、大喇叭、入户走访等方

支部书记傅荣权介绍,发展乡村旅游,如厕环境大提升是极其重要的一环。

为进一步高效、准确地督导农村厕所整改工作,海港区农业农村局作为牵头单位制定并严格按照《农村厕所问题分类认定清单》标准,逐村对户厕、公厕进行“地毯式”摸排,并对去年已经完成摸排整改的4369座问题厕所重新进行认定,对今年以来新增的农村厕所建档立卡,对存在的问题进行台账销号管理,

确保不留死角盲区、不落一户一厕。截至8月20日,认定厕所存在的问题3675个,完成整改2907个。

“厕所为民而建、为民而改,坚持‘严’字当头、‘细’字着眼、‘实’字落脚,对改厕户信息登记、改厕检查验收等环节进行严格把关,按时按质按量全面完成整改任务,确保民心工程真正做到符民心合民意。”带队入户进行督导检查的海港区农业农村局局长张鹏表示。



8月24日,青龙满族自治县双山子镇小巫岚村许东家庭农场菌棚内,工人正在采摘香菇。近年来,青龙把食用菌定为农业产业化重点产业以及精准扶贫致富产业,着力推进规模化、标准化基地建设,目前全县共注册食用菌专业合作社43个,栽培规模稳定在5000万棒,总产量2.5万吨,总产值2亿元以上。田立民 摄